



习近平抵达菲律宾马尼拉

出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议

新华社马尼拉11月17日电（记者石序 孟娜）17日，国家主席习近平抵达菲律宾首都马尼拉，出席即将举行的亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议。

当地时间中午12时许，习近平乘坐的专机抵达马尼拉尼诺·阿基诺国际机场。菲律宾财政部长等政府高级官员到机场迎接。身穿传统服装的菲律宾青年向习近平献上花环。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

香港特区行政长官梁振英、中国驻菲律宾大使赵鉴华也到机场迎接。

本次亚太经合组织领导人非正式会议的主题是“打造包容性经济，建设更美好世界”。与会各成员领导人将围绕区域经济一体化、中小企业、人力资源开发、可持续增长等议题展开讨论。习近平将发表重要讲话。与会期间，习近平还将出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲，出席领导人与工商咨询理事会代表对话会。

习近平是在结束出席二十国集团领导人第十次峰会后抵达马尼拉的。当地时间16日晚，习近平离开土耳其安塔利亚。土耳其经济部长泽伊贝克奇等政府高级官员到机场送行。



11月17日，国家主席习近平抵达菲律宾首都马尼拉尼诺·阿基诺国际机场，出席即将举行的亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议。菲律宾高级官员到机场迎接习近平主席。
新华社记者 李学仁 摄

人民日报国纪平文章

让亚太梦想绽放新光彩

——写在习近平主席出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议之际

“打造包容性经济，建设更美好世界”。亚太经合组织（APEC）第二十三次领导人非正式会议，将于11月18日至19日在菲律宾马尼拉举行。

一年前，APEC各经济体领导人齐聚北京雁栖湖畔，共商亚太合作大计。中国国家主席习近平主持会议、提出主张、宣示政策，并发表《谋求持久发展共筑亚太梦想》主旨演讲。一系列有理念、有目标、有措施的中国贡献，推动亚太合作步入历史新阶段，为APEC注入新活力。

一年后的今天，APEC21个成员相聚马尼拉，书写亚太发展新愿景。习近平主席在APEC平台上的活动将再次牵动世界的目光。

如何打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局？怎样构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系？“一带一路”的新进展，将为亚太和全球带来怎样的新机遇？正经历一场发展理念深刻变革的中国，又将如何为亚太和世界经济增添新动力？

“大时代需要大格局，大格局需要大智慧”，世界瞩目马尼拉。

（一）

观察APEC的足印，亦如观察时代的变迁。APEC存在的意义和担负的使命不断注入新内涵，折射了世界格局的演进，也应顺应构建新型国际关系的大势。

1989年，澳大利亚前总理霍克倡议成立APEC时，正值世界即将开启“后冷战时代”。国际形势总体趋缓，经济因素在国际关系中的分量明显提升，“21世纪将是亚太世纪”渐成国际舆论的热门话题。

“亚太世纪”给人们的最初感觉，是同美国的角色与作用联系在一起。

20世纪90年代初，美国经济的正向外溢效应在亚太地区十分突出，人们发现美国在亚洲市场的份额每增加1个百分点，就可以创造30万个与出口相关的就业机会。而伴随中国经济持续高速增长，特别是1991年中国正式加入APEC后，“亚太世纪”之说内涵日渐丰富起来。

中国以不断增长的实力和负责任行动收获信任与认同，也经受着一次次严峻的考验。1997年亚洲金融危机爆发，泰国、印尼、马来西亚、韩国、俄罗斯等APEC成员陷入困境。中国面临出口贸易锐减的巨大压力，但仍然坚持人民币不贬值。亚太大家庭成员们由此看到，中国对于本地区繁荣稳定至关重要。2008年国际金融危机来袭，中国以平稳较快发展，为助推世界经济的复苏贡献了力量。

2014年的北京APEC会议，站在引领亚太未来的关键路口上，谋划发展蓝图。“是继续引领世界、创造美好未来，还

是放慢脚步、等待被人超越？是深化一体化进程、还是陷入碎片化漩涡？是践行开放包容理念、共同开创亚太世纪，还是身体已进入21世纪而思维模式还停留在过去？”习近平主席提出的重大命题发人深思。

雁栖湖畔的抉择已经被历史铭记——批准亚太自贸区路线图，达成经济创新发展、改革与增长共识，绘制互联互通蓝图，决定共建面向未来的亚太伙伴关系，打造开放型亚太经济格局，明确实现共同发展、繁荣和进步的亚太梦想。

习近平主席阐述的坚定不移推动亚太自贸区进程启动的主张，赢得APEC各经济体领导人积极响应。正式启动亚太自贸区进程被誉为一大突破，这是APEC制定货物目标后，各成员向更高目标再出发的一个新起点。这个起点，承载着28亿亚太人民的殷切期望——把区域经济一体化水平提升到新的高度，使太平洋两岸众多经济体广泛受益，为亚太经济增长和共同发展注入新的活力。

北京会议后的一年间，亚太自贸区进程成功启动并有序推进。在中美共同牵头、APEC所有成员参与下，亚太自贸区联合战略研究已经起步。

人们相信，亚太自贸区进程将是有效应对“面条”效应和碎片化风险的重要手段。新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为，中国推动的亚太自贸区是包容的、具有和平发展、共同富裕的中国哲学特色。

美国彭博社发表评论说：“中国已经从国际舞台的跟随者成长为领导者之一。”

APEC见证了亚太发展的历史成就，亚太发展也赋予APEC新的使命。

（二）

有句古老的格言说：“地理决定命运。”亚太各经济体注定要守望相伴，共同发展。

打开世界地图，浩瀚的太平洋占去了地球近1/3的版图，连接起了亚洲、大洋洲、北美洲和拉丁美洲。在被称为亚太地区的这块广袤区域，人口占世界的40%，经济总量占世界的57%，贸易总量占世界的48%。每天，密集的人流、物流和信息流穿越太平洋，高度专业化的产业分工和贸易互补使亚太地区经济体相互依存，也让这一地区人民的命运休戚与共。

作为分处太平洋两岸、排名世界前两位的经济体，美中之间的密切往来是一个很好的例证。美国的密歇根州2014年向中国出口了34亿美元的机械产品。自2000年以来，密歇根州对中国的出口飙升了1500%。据彭博社报道，截至今年9月的数据，中国成为美国第一大贸易伙伴，这在美国商务部的数据记录中还是第一次。

（三）

我们真心欢迎亚太伙伴们一起来搭乘中国经济发展“便车”“快车”，愿意做地区共同发展的贡献者、引领者。

2015年11月11日，零点18秒，中国阿里巴巴集团旗下的天猫网络购物平台，交易额破1亿元人民币；12分28秒，交易额突破100亿元；全天总交易额超过912亿元。这一天，北美地区多家本地购物网站在各自首页打出中文广告，庆祝“全球最大网购日”。据统计，全球有232个国家和地区加入中国的购物狂欢，通过支付宝完成的国际交易量，比去年“双11”高出2.5倍。

美国《福布斯》双周刊9月底刊文称，中国的崛起一直是过去半个世纪以来影响最深远的事件，一个农业国家变成了高度城市化的经济大国，全世界的市场正在被重塑。

中国即将迎来“十三五”新时期，正在进行着一场事关国家发展全局的深刻变革。创新、协调、绿色、开放、共享，五大发展理念将引领中国破除发展难题、厚植发展优势。中国经济在深度融入世界经济的进程中，将发展成为更高层次的开放型经济，这意味着中国将成为亚

太经济合作平台上更重要的推动力量。

“构筑可能是21世纪全世界最宏大的消费传奇的基本材料现在已经到位”“我们看到实实在在的证据表明，消费型经济正在起飞”……国际舆论从“十三五”规划建议中进一步看到中国发展的光明前景，将不断发展的中国，视为亚太地区持续充满活力与希望的重要支撑。

独行快，众行远。在经济全球化的时代，中国经济同亚太和世界经济的相互联系、相互依存不断加深。

中国将用自己的哲学与智慧，与他国分享繁荣，与世界共同发展。这包括集中精力做好自己的事情，也包括努力使自身发展更好惠及亚太和世界。

刚刚结束的中共十八届五中全会释放的强烈信号表明，随着综合国力上升，中国有能力、有意愿向亚太和全球提供更多公共产品。一个蓬勃发展的中国，将给亚太和世界带来更多机会、更大利益。

（四）

“风翻白浪花千片，雁点青天字一行。”一年前的雁栖湖畔，《亚太经合组织互联互通蓝图（2015—2025）》作为会议通过的一份重要文件，描绘出各成员在2025年前深化合作、展翅高飞的远景目标。其中，“加强全方位基础设施与互联互通建设”，是北京APEC会议三大重点议题之一。

一年后的今天，人们看到，在同亚太各经济体共建脚下之路、规则之路、心灵之路的过程中，中国是积极的行动者。早在2015年初中国“两会”期间，细致的观察者就发现了引领2015年中国外交的关键词——“一个重点、两条主线”。全面推进“一带一路”就是这个重点。

正式对外发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，亚洲基础设施投资银行筹建稳步推进，400亿美元的丝路基金已着手实施具体项目，一批多边或双边大项合作顺利开展……中国为“一带一路”建设潜心耕耘、布局谋篇，务实有效的举措赢得国际社会越来越多的认同。在诸多研究中国问题的专家看来，中国提出的“一带一路”倡议，既是承担区域国际责任的一部分，也是对现有国际体系的有效补充；中国日益成为国际秩序中积极活跃的一员，在国际体系中扮演越来越重要的角色。

“一带一路”，从理念设计、总体框架、战略规划进入到建设阶段，它犹如一双翅膀，托起沿线国家发展的希望，成为大家携手前进的阳光大道。在各方推动下，“一带一路”在交通、物流、信息通道、国际航线等互联互通项目上进展迅速。今年前8个月，中国企业对“一带一路”沿线的48个国家进行了直接投资，投资

额合计107.3亿美元，同比增长近五成。

美国麦肯锡公司董事长、全球总裁鲍达民分析，“一带一路”建设实施后，世界将更紧密地联系起来，不仅能促进互联互通，还能创造更多的就业机会。

承载着世界近2/3人口对美好生活的强烈向往，“一带一路”沿线各国的携手前行，势必推动更大范围、更高水平、更深层次的大开放、大交流、大融合，将为亚太经济社会发展提供强大动力、开辟广阔空间。

（五）

世界不可能只有温馨玫瑰色。亚太地区，可以说是国际政治格局的一个放大器，敏感关系交织，挑战多种多样——

国际金融危机后续影响尚未完全消除，一些经济体的复苏仍然脆弱；加快区域经济一体化进程方向和重点不一，各种区域自由贸易安排纷纷涌现，选择的困惑不时出现；传统和非传统安全问题发酵，地区现有的双边、多边军事同盟搅动安全局势，自然灾害、跨国犯罪、网络安全、能源和粮食安全等非传统安全挑战不断凸显。

能否从复杂难题纠缠中破茧而出，考验亚太地区的人们，尤其是领导者的智慧。正所谓“不忘初心，方得始终”。只有矢志不渝发展经济，改善民生，共促繁荣，推动贸易和投资自由化便利化、经济技术合作“两个轮子”一起转动，APEC才能不负本地区人民的厚望。

“亚太发展前景取决于今天的决策和行动。”习近平主席去年在北京APEC会议的讲话音犹在耳。那是亚太梦想昭示美好愿景的历史一页，唤起亚太大家庭的命运共同体意识，激励人们顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，共同致力于亚太的繁荣与进步。

一年开拓与进取，北京APEC会议取得了大量创造性成果。这些成果，是在尊重APEC经济体多样性、尊重各经济体发展道路和模式的基础上取得的，是在坚持互尊、互信、包容、合作、共赢的合作精神基础上取得的，是在“言必信、行必果”的坚守中呈现的。亚太地区的合作领域正在不断开拓，合作格局更加开放。根据北京会议共识，APEC新成立10多个合作机制，仅从中方提交的《APEC北京会议成果落实进展报告2015》中，人们就可以感受到亚太地区务实合作展示的勃勃生机。

时代呼唤面向未来的亚太伙伴关系，需要各经济体一步一个脚印，以不懈的努力回应亚太地区人民对美好未来的向往。

相聚马尼拉，期待马尼拉。延续和发展APEC议程，祝愿亚太梦想绽放新的光彩。

（新华社北京11月17日电）

时事档案

APEC系列会议举办地—— 马尼拉

亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议将于11月18日至19日在菲律宾首都马尼拉举行。

马尼拉是菲律宾的政治、经济、文化中心，也是菲律宾最重要的贸易港口和交通枢纽。

菲律宾是一个由7000多个岛屿组成的岛国。马尼拉位于菲最大岛屿吕宋岛的中部，又被称为大马尼拉地区，整个地区呈狭长漏斗状，北宽南窄，面积约639平方公里。

马尼拉始建于1571年，由西班牙殖民者建立。1898年，美国取代西班牙统治菲律宾，马尼拉市区逐渐扩大。二战期间，马尼拉城市遭严重破坏，1946年菲律宾独立后重建。如今的马尼拉，是一个由16个城市、1个城镇组成的大城市群，现有人口超过2400万，是亚洲最大的城市之一。

马尼拉是一座具有浓郁热带风情的花园城市。市区到处可见洁白如玉的菲律宾国花茉莉花。市中心的黎刹公园附近和罗哈斯滨海大道两旁，高层建筑鳞次栉比，高大挺拔的椰树和翠绿的棕榈相互掩映，使城市充满了生机和活力。

马尼拉港以南，有一块填海而成的土地。这里建有国际会议中心、文化中心、民间艺术剧院、国际贸易展览中心、椰子宫等现代化建筑。它们和西班牙王城旧址中的马尼拉大教堂、圣奥古斯丁教堂等古建筑一起构成一幅奇特的城市景观。

作为菲律宾的经济中心，马尼拉2013年地区生产总值占全国的37.2%，人均GDP在全菲高居榜首。

马尼拉是菲律宾的交通枢纽。位于马尼拉的尼诺·阿基诺国际机场是菲律宾最大的机场，承担着菲律宾绝大部分国际航班的起降任务，每年通过该机场的乘客超过3400万人次。

马尼拉港是菲律宾最重要的港口，位于马尼拉湾东侧，是天然深水港，年货物吞吐量超过7500万吨。这里也是菲律宾海军和外国军舰提供泊位。

记者杨天沐 王文（新华社马尼拉11月17日电）



亚太经合组织（APEC）第二十三次领导人非正式会议将于11月18日至19日在菲律宾马尼拉举行。据悉，来自世界各地的逾3000名注册记者汇聚马尼拉，参加本次APEC会议报道。

延伸阅读

APEC

亚太经济合作组织，简称“亚太经合组织”或APEC，是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。

成立经过

20世纪80年代末，经济全球化、贸易投资自由化和区域集团化趋势渐成潮流。随着亚洲地区经济在世界经济中的比重明显上升，时任澳大利亚总理霍克于1989年1月提议召开亚太地区部长级会议，讨论加强经济合作问题。

1989年11月，澳大利亚、美国、日本、韩国、新西兰、加拿大及当时的东盟六国，在澳大利亚首都堪培拉举行了亚太经合组织首届部长级会议，标志着这一组织正式成立。

宗旨目标

1991年11月，亚太经合组织第三届部长级会议在韩国首都汉城（现称首尔）举行并通过《汉城宣言》，正式确立了这一组织的宗旨和目标，即“为本地区人民的共同利益保持经济的增长与发展；促进成员间经济的相互依存；加强开放的多边贸易体制；减少区域贸易和投资壁垒”。

合作方式

亚太经合组织采取自主自愿、协商一致的合作方式。所作决定须经各成员一致同意。会议成果文件不具法律约束力，但各成员在政治上和道义上有责任尽力予以实施。

运作机制

亚太经合组织共有5个层次的运作机制：

领导人非正式会议：是亚太经合组织最高级别的会议。1993年11月，首次领导人非正式会议在美国西雅图召开，之后每年召开一次，迄今已举行了22次。

部长级会议：包括双部长会议以及专业部长会议。双部长会议每年在领导人非正式会议前举行一次。专业部长会议定期或不定期举行。

高官会：每年举行3至4次会议，由各成员指定的高官（一般为副部级或司局级官员）组成。

委员会和工作组：高官会下设4个委员会，各委员会下设多个工作组、专家小组和分委员会等。

秘书处：1993年1月在新加坡设立，为亚太经合组织各层次的活动提供支持和服务。

成员组成

目前，亚太经合组织共有21个成员，分别为澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南。此外，东盟秘书处、太平洋经济合作理事会、太平洋岛国论坛为亚太经合组织的3个观察员。（新华社北京11月17日电）